

Василий и Татьяна Прончищевы. Подвиг любви и долга.

Калинина Алина Андреевна

Абитуриент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: Bkelly017@gmail.com

Василий и Татьяна Прончищевы. Подвиг любви и долга.

Калинина Алина Андреевна

Ученица

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лицей», М.о., Протвино, Россия

E-mail: olga.suhih.1961@mail.ru

Мы живём в молодом современном небольшом научном городе Протвино, расположенном на границе Московской и Калужской областей. Тарусскому краю (нашему ближайшему соседу по реке) очень повезло, с ним связаны имена многих великих наших соотечественников. Одни из них: первопроходец - мореплаватель Василий Васильевич Прончищев (с. Богимово), и его жена, первая в российской истории полярная путешественница Татьяна Фёдоровна Прончищева. В Калуге лишь недавно появилась новая улица имени Прончищева, в Якутске им поставлен памятник, и это исчерпывающая монументальность. Разве справедливо, что на доме бывшей усадьбы Прончищевых в селе Богимово нет даже памятной доски, а о своей уроженке Татьяне Кондыревой (в замужестве Прончищевой) мало кто осведомлён из жителей города Алексина, Тульской области. Мы посчитали своим долгом, хотя бы малой толикой, поучаствовать в восстановлении исторической справедливости и создать цифровой информационный проект - презентацию на тему: «Подвиг любви и долга. Василий и Татьяна Прончищевы. Мореплаватели, первые исследователи Крайнего Севера России».

В июне 1733 г. молодая семья переехала в Москву, а уже через несколько дней, в составе Великой Северной экспедиции, отправились в Сибирь. Перед Ленско-Енисейским отрядом под руководством Василия Прончищева была поставлена задача: исследовать и описать побережье Северного Ледовитого океана от устья Лены до устья Енисея. К лету 1735 года в Якутске была построена дубель-шлюпка «Якутск», на которой отряд из 40 человек 25 августа 1735 года достиг устья реки Оленёк, где зазимовал из-за обнаруженной течи. В августе 1736 года началось новое плавание, и судно достигло Хатангского залива, а затем направилось вдоль восточного берега Таймыра на север, достигнув точки 77°25' с.ш., но вскоре, из-за преградивших путь тяжёлых льдов, Прончищев был вынужден лечь на обратный курс и вернуться к зимовью в устье Оленька. Татьяна Прончищева принимала участие в экспедиции скрытно. В рапортах своего мужа и штурмана Челюскина, а также руководителей экспедиции В.Беринга и А.Чирикова она не упоминается. В ходе экспедиции трагически закончилась жизнь семейной четы Прончищевых. В 1913 году мыс на входе в одну из безымянных на тот момент бухт, на восточном побережье Таймыра был назван экспедицией Вилькицкого в честь Прончищевой и на карте отмечен как «м. Прончищевой». В 1989 году экипаж теплохода ледокольного класса "Василий Прончищев" установил на святую для них могилу полутонный чугунный крест и шесть столбиков с цепной оградой, отлитые в Архангельске. На кресте славянская вязь: "Лейтенанту Василию Прончищеву и его жене Марии. Погибли в 1736 году". В 1999 году

экспедиция Института археологии РАН и Клуба «Приключение» Дмитрия Шпаро произвела эксгумацию и перезахоронение останков супругов Прончищевых; в ходе этой работы была выполнена реконструкция их лиц, были написаны портреты, а также установлены причины смерти Прончищева. Какими были герой и героиня Прончищевы, мы смогли узнать только после экспедиции Шпаро.

Знания о русских исследователях-путешественниках находятся на стыке истории и географии, образуя своего рода мост между ними. В своей работе мы рассмотрели несколько периодов историй открытий и изучения Арктики, покорившейся русским : от «птенцов» Петра до наших современников-путешественников «Клуба приключений» Дмитрия Шпаро и его профессиональной научной экспедиционной команды, которая установила историческую справедливость жизни, подвига и гибели великих сынов и дочери Отечества Василия и Татьяны Прончищевых - уроженцев нашего края. Нами собран богатый иллюстративный материал, который позволяет слушателям посредством визуализации окунуться в историю географических открытий Великой Северной экспедиции, особенно важных для нашей страны. Биография супругов Прончищевых послужит примером любви и верности, мужеству и высоким примером служения Отечеству для современной молодёжи. Мы предприняли попытку «озвучить» всем знакомые очертания наших арктических побережий, нанесённых на карту, раскрыть тайну географических названий - некоторых антропонимов полуострова Таймыр. Работа носит информационный и практико-ориентированный характер, проектный продукт, которым является презентация, выполненная в программе Microsoft Power Point на тему: «Подвиг любви и долга. *Имена земляков на карте России*» может быть использован как дидактический материал на уроках географии, истории и краеведения в школе и на внеурочных мероприятиях.

Литература

1. Дмитрий Лихачёв, «Русская культура», ж-л №45,.
2. А.В.Кандидов, «Исследователь Крайнего Севера, мореплаватель Василий Прончищев», Калужская хроника, издательство «Золотая аллея».
3. П. П. Явловский. Летопись города Якутска

Слова благодарности

Большое спасибо за приглашение, очень рады будем принять участие в вашей конференции.